

Олейник С. В., Ярных Т. Г., Мнауер Уссама

АКТУАЛЬНОСТЬ РАЗРАБОТКИ ГОМЕОПАТИЧЕСКИХ ПРЕПАРАТОВ ПОЛЫНИ ГОРЬКОЙ

Научные руководители д-р фарм. наук, проф. Ярных Т. Г., канд. фарм. наук, ассист. Олейник С. В.

Кафедра технологии лекарств

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина

В настоящее время в Украине для лечения различных заболеваний используется около 3000 лекарственных веществ, субстанций и препаратов, из них 1/3 фармацевтических препаратов производится на основе лекарственного растительного сырья. Большой спектр фармако-терапевтических свойств, которые способны проявлять лекарственные растения, до сих пор остались неиспользованными. Так, в официальной медицине полынь горькая известна лишь как растение, из которого выделяют горьковато-пряное вещество, возбуждающее аппетит, в то время, как в народной медицине насчитывается около 35 случаев различного эффективного применения этого лекарственного растения как в профилактике так и лечении заболеваний различной этиологии.

Поэтому целью нашей работы стала разработка технологии и проведение физико-химических исследований гомеопатических препаратов на основе лекарственного растения *Artemisia absinthium*.

Полынь горькая – многолетнее травянистое растение, относится к семейству астровых. Как лекарственное растение распространено в степной и лесостепной зонах Европы, Азии, Северной Америки. В народной медицине применяют листья и траву полыни горькой, а в гомеопатической практике используют свежие корневища с корнями, которые заготавливают осенью.

Химический состав полыни горькой хорошо изучен и содержит сложный многокомпонентный комплекс веществ, таких как дубильные вещества, эфирные масла (цинеол, туйон, абсинтин), алкалоиды, витамины группы В и К, флавоноиды (артеметин, артемизетин), каротин, аскорбиновая, изовалериановая, пальмитиновая, уксусная, яблочная и янтарная кислоты, фитонциды и т.д.

Основными показаниями к применению полыни в гомеопатической практике является асцит, рвота, хронический гастрит, колит, острый и хронический холецистит, расстройства менструального цикла, бессонница.

Сегодня фармацевтический рынок Украины представлен незначительным ассортиментом препаратов, содержащих растение полынь горькая. В гомеопатической практике применяют только 3 комплексных гомеопатических препарата в различных лекарственных формах («Апудерм») - гранулы гомеопатические, «Нукс вом-плюс» - капли и гранулы гомеопатические, «ЭДАС-141» (941) [Гипоенурез-Э] – капли и гранулы гомеопатические для альтернативного лечения и профилактики заболеваний кожи, невралгии и энуреза.

Нормативно-правовая база гомеопатии в Украине представлена Государственной фармакопеей Украины, а также до сих пор действующим приказом МЗ УССР № 165 от 03.08.89 г. «О развитии гомеопатического метода в медицинской практике и улучшении организации обеспечения населения гомеопатическими лекарственными средствами», приложением к которому является «Временный перечень гомеопатических лекарственных средств, рекомендуемый к применению в гомеопатической аптеке», который включает только 536 наименований. Данные маркетинговых исследований подтверждают отставание украинского рынка гомеопатических лекарств от европейского как минимум в 3 раза.

Поэтому есть потребность отечественной гомеопатической фармации в создании единой государственной номенклатуры гомеопатических лекарственных средств и разработке новых отечественных гомеопатических препаратов.